

En Reus, al mes... 1.50 Ptas.
Fuera, trimestre... 4.50 "
Extranjero y Ultramar, trimestre... 9.00 "

Toda la Correspondencia al Director.

CRÓNICA REUSENSE

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS
DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

CANDIDATURA LIBERAL-CONSERVADORA

CIRCUNSCRIPCIÓN DE TARRAGONA-REUS-FALSET

Don Gerónimo Marin Luis

Todos nuestros amigos saben que nos hallamos en pleno periodo electoral y que las de diputados á Córtes tendrán lugar el domingo 27 de los corrientes.

Nuestro muy querido amigo D. Gerónimo Marin Luis, que durante tanto tiempo ha representado en Córtes la Circunscripción, aspira por quinta vez á que los electores de la misma se la confien y al efecto presenta su candidatura.

No ha sido decisión propia y espontánea, sino que se ha visto obligado á tomarla á instancias y ruegos de los mismos pueblos que componen los tres distritos de Tarragona-Reus y Falset.

Escusado es que nosotros manifestemos la actividad y celo con que el señor Marin ha cumplido siempre con los deberes

que le ha impuesto el cargo, tanto en lo que afecta á los intereses materiales y morales del país, cuanto á los de sus amigos y á las personas que por cualquier concepto á él se han dirigido.

Nuestras noticias, respecto á su candidatura son las de que ha sido recibida con verdadero entusiasmo y las de que tiene asegurado el triunfo, si todos sus amigos y conocidos hacen aquel esfuerzo necesario que aconsejan las circunstancias ante la multitud de candidatos que se presentan.

Esperamos pues con confianza que la candidatura del señor Marin saldrá triunfante de las urnas para bien de nuestro país.

—Por los pescadores de las poblaciones ribereñas al Ebro, empieza á sacarse bastante cantidad de sabogas, cuya pesca proporciona, durante unos tres meses, elementos de subsistencia á una porción de familias de Tortosa, Cherta y Tivenys.

—Según telegrama recibido de Roma, ya han llegado al Vaticano los expedientes relativos al nombramiento de varios Prelados españoles.

Hoy se reunirá en aquella capital el Cosistorio y ultimará estos nombramientos.

—Conforme á lo dispuesto en la Ley electoral, el domingo próximo se reunirá á la Sala de gobierno de la Audiencia provincial, para designar por orden de antigüedad, los magistrados y jueces que han de presidir las juntas de escrutinio.

—Está en proyecto una combinación de altos cargos militares, por la cual el general Marin pasará á la jefatura del cuarto cuerpo del ejército (Cataluña) y el general Despujol volverá á Madrid como presidente de la Junta Consultiva de la Guerra.

—Ha sido aprobado un presupuesto importante 180 pesetas para la adjudicación de premios á las clases é individuos de tropa que más se han distinguido en los trabajos de escuela práctica del corriente año, y disponer que la citada cantidad, sea cargo á la partida de imprevisos que figura en el presupuesto del anteproyecto que para dichos trabajos fué aprobado por reales órdenes de 21 de Julio y 16 de Septiembre últimos, siempre que en la partida mencionada existan fondos para la atención de referencia.

—Para satisfacción de las familias que tienen algún hijo sirviendo en Cuba, correspondiente al reemplazo de 1891, debemos decirles, que la Real orden concediendo licencia ilimitada á los soldados de dicho reemplazo, comprende solamente á los que sirven en los cuerpos y cuadros activos del ejército de la Península, islas Baleares y Canarias y posesiones del Norte de Africa.

—Don Rafael Montes Diaz, ayudante de segundo grado, ha sido nombrado catedrático de Geografía é Historia del Instituto de Tarragona, por cuya causa ha solicitado se le declare supernumerario por dos años.

—Ha recibido el grado de licenciado en Sagrada Teología en esta Universidad pontificia, el Rdo. don José M.ª Dalmau y Prats, ecónomo de Pla de Cabra.

—Vacante la plaza de músico de primera requinto del regimiento infantería de Albuera, los que deseen tomar parte en las oposiciones que se verificarán en el cuartel de la rambla de San Carlos de Tarragona el dia 5 de Abril, deberán solicitarlo por medio de instancia dirigida al primer jefe. Los exámenes se ajustarán en un todo al programa aprobado por real orden de 1.º de Agosto de 1883.

—Leemos en un periódico que en el año próximo pasado se han registrado en la Península 265 disoluciones de sociedades mercantiles, 320 suspensiones de pago, 81 concursos, 7 quiebras y varias fugas y alzamientos.

—Las noticias que se reciben de Cete dicen que los precios para los vinos españoles, tanto en Paris como en Cete y Burdeos, plazas reguladoras, han experimentado muy ligeras variaciones de quince días á esta parte, manifestando alguna flojedad para los rojos y firmeza para los blancos y más para los de alta graduación, que siguen siendo muy solicitados en todas partes, y principalmente en Cete.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta, de dos á cuatro de tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la harinera.

GRAN CRIADERO DE CEPAS AMERICANAS EN TARRAGONA

PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA (Propietarios viticultores)

SITUADO ENTRE LAS LINEAS FÉRREAS DE VALENCIA Y DEL NORTE A 112 KILOMETRO DE TARRAGONA

Variedades garantidas, gran desarrollo

Representante en Reus, Administración de la "CRÓNICA REUSENSE".

LA BOTCHA

GRAN ALMACÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados. Escupidoras de cristal y majolica. Macetas, jardineras, jarrones y floreros. Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas. Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para mesa. Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos. Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana. Probetas graduadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFES

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda. Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS-Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.-REUS

PRECIO FIJO.-VENTAS AL CONTADO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS...TOS

DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL

JARABE SERRA

No contiene ópio ni morfina, por la que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra

ABIERTA TODA LA NOCHE

TOS...TOS

ELECCIONES

Hace algunos días viene propalándose una noticia, una verdadera calumnia, que nos vemos en la obligación de desvanecer.

Dícese, sin ninguna clase de fundamento, que el señor gobernador civil de la provincia ha hecho presión en favor de determinadas candidaturas, amenazando á los alcaldes y á los Ayuntamientos que no se presten á votarlas.

Completamente autorizados, podemos y debemos negarlo rotundamente. El señor gobernador, no sólo no ha hecho esa presión á ninguna autoridad municipal, sino que verá con gusto que alcaldes y Ayuntamientos voten la candidatura que mejor les plazca, sean del partido político que fueren.

Hasta tal punto es inexacto, más que esto, una verdadera mentira, que el señor gobernador imponga con su autoridad la obligación de votar á este ó al otro candidato, que estamos debidamente autorizados para hacer público que, si por casualidad ó cualquiera otra circunstancia, el señor gobernador civil ha podido recomendar determinadas candidaturas, retirará toda clase de recomendación y deja libres á alcaldes y Ayuntamientos y al cuerpo electoral para que voten los candidatos que tengan por conveniente.

Es más y podemos asegurarlo, sin temor de que nadie nos desmienta. Si el señor gobernador civil, cediendo á injustificables exigencias, se viese obligado á hacer alguna indicación en favor de cualquier candidato, desde este instante declaramos solemnemente que él mismo considera que nadie viene obligado á obedecerle.

Pueden, pues, estar tranquilos cuantos han sospechado que, por no votar á ciertos candidatos, ha de pararseles perjuicio alguno: el señor gobernador civil de la provincia, nada absolutamente nada ha de hacer contra los alcaldes y Ayuntamientos que voten con arreglo á su conciencia y por los candidatos de su estimación y afecto.

LOCAL Y GENERAL

IMPORTANTE ATLAS GEOGRÁFICO

Esta hermosísima obra que la empresa de «El Noticiero Universal», ha adquirido para los suscriptores á dicho diario, la ofrecemos á los abonados de la CRÓNICA REUSENSE por el precio de coste ptas. 1'50 el cuaderno.

Eramos pocos y... En nuestra ciudad conocíamos los comités de los partidos republicanos y el fusionista y conservador entre los monárquicos; hace pocos días nos sorprendió la nueva noticia del partido que aquí acaudilla el señor Borrás de March y el señor Muntaner. Anteaer se inauguró otro, amasado, compuesto, gobernado y dirigido por don Carlos Roig Rovira. Este señor, que no sabe á que carta quedarse, desde que anda desperdigado por esos mundos de Dios, parece ser que se despierta ahora para votar y hacer que voten sus amigos á los señores Cañellas y Morenes; es decir, á dos forasteros en contra de las tres candidaturas genuinas de esta ciudad, señores Marin Gay y Guasch. Para ese viaje no necesitaba alforjas el señor Roig, y podía quedarse tranquilo en su retiro de Cambrils. Tiene la palabra el Diario de Reus, propiedad de varios liberales conservadores, y órgano del señor Roig, por aquello de Juan Palomo.

—La sección dramática de la sociedad "El Alba", esta ensayando, para ponerlas en escena en el teatro de la misma, el domingo 27 de los corrientes, el drama en un acto, "El Arrediano de San Gil", las chistosas piezas catalanas en un acto, "tal hi va qui no s'ho creu" y "La vida al encant."

No faltará concurrencia.

—El nuevo crucero de guerra "Princesa de Asturias", adquirido recientemente por nuestro Gobierno, se llamará en lo sucesivo Cánovas del Castillo.

—Para cubrir bajas habidas en el ejército de Cuba, tendrá el gobierno necesidad de enviar de 12.000 á 15.000 hombres, á la Gran Antilla.

LA GUERRA EN CUBA

MUERTE DE UN CABECILLA

Ha fallecido a consecuencia de una enfermedad infecciosa el cabecilla Rafael Cabrera.

LO DEL MAINE

Un telegrama de Nueva York, fechado ayer, dice que, a pesar de cuantas noticias han circulado afirmando lo contrario, el informe sobre la catástrofe del «Maine» no se ha recibido aún en Washington, siendo pura fantasma cuanto se publica respecto a este asunto.

El corresponsal añade que los demócratas de aquel país se muestran realmente muy belicosos; pero que los republicanos en cambio se encuentran más unidos y compactos cada día en favor de la paz.

Noticias

Un infame arrojó ayer en la calle de Alfonso XII un niño recién nacido, que fué hallado por un transeúnte.

El niño estaba mal cubierto con una enagua.

El juzgado dispuso que fuera enviado a la Inclusa.

Se practican diligencias para dar con el criminal.

En la parroquia de Sigrás, inmediata al Ayuntamiento de Cambre (Coruña) un niño de 10 años mató a otro de la misma edad, asestandole una puñalada en el corazón.

Ambos eran compañeros de escuela, y por rivalidades infantiles habían tenido varias veces.

Salían de la iglesia de dar la doctrina cuando se suscitó una pendencia entre varios de los niños.

El autor del crimen está convicto y confeso.

Dicen de Guadalajara que ha sido robada la casa de los hermanos Contera.

El caso entró por la chimenea de la cocina y llegó hasta la cama de los moradores de la casa, dejando impresas en las ropas las manos manchadas de hollín.

Los dueños estaban despiertos, y alarmados por un pequeño ruido, se pusieron a escalear creyendo que el ruido lo había causado el gato.

El ladrón se llevó relojes, monedas de oro y billetes del Banco de España, ascendiendo lo robado a 3.000 reales.

Por la colonia zamorana es muy visitado estos días el estudio del joven escultor señor Torija, donde se hallan las imágenes que para las procesiones de Semana Santa de Zamora ha hecho el mencionado artista.

Aunque profanos en el arte de Fidias, hemos apreciado en la obra del Sr. Torija, rasgos de artista de gran mérito.

El paso representa la escena del Prendimiento; y tanto por lo bien interpretado que está el asunto como por lo excelentemente acabadas las esculturas, la obra honra a su autor.

El Sr. Torija, es ya, no una esperanza en el arte, sino una realidad llamada a conquistar gloria y fama para el artista y para su patria.

Damos nuestros plácemes al joven escultor zamorano y a la comisión encargada de fomentar la Semana Santa de la culta Zamora.

El correo de Argel, vapor «Ville de Rome», ha naufragado cerca de Mahón.

Conducía 150 pasajeros, que han podido salvarse.

Atribúyese el siniestro a la grandísima oscuridad de la noche.

La catástrofe ocurrió en el punto conocido por «Los Freus».

Créese que se perderá totalmente el buque, por no poderse prestar los auxilios necesarios.

Fuó salvada también la correspondencia y los equipajes.

El departamento de máquinas se inundó completamente a causa del choque.

En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia curiosa.

El denunciante D. N. D. asegura los siguientes hechos: el día 19 de Marzo fué invitado por los señores de J. para pasar la velada en una quinta de su propiedad, situada en el Puente de Amanial.

Aceptó el caballero la invitación, y acompañado de su esposa se dirigió aquel día, a las cinco y media de la tarde, a la referida quinta.

ventana un individuo que debía estar loco y lo amenazó con una escopeta gritándole: «¡Ustedes están en mi terreno!» La señora sufrió un susto terrible y después un síncope, al ver que el citado individuo salta al jardín y volvía a amenazarlos con la escopeta.

EFEMERIDES GLORIOSAS

Episodio de la guerra de Cuba 24 de Marzo de 1870

A unas cuatro millas del campamento había un monte donde nuestras tropas tenían pastando algunos caballos; el cabo primero del escuadrón de voluntarios de Güines, Eduardo Barroso Enriquez, fué a verlos. En el camino encontró a dos insurrectos, y sin intimidarse les dió la voz de alto; quisieron los rebeldes huir, pero valeroso y ágil pudo Barroso detener a uno de ellos y sujetarle; todavía tuvo alientos para más, y consiguió dar caza al otro, teniendo la desgracia de caer al suelo cuando le cogió; mas era tanto su ardimiento que al fin, realizando esfuerzos heroicos, pudo al fin conseguir amarrarle.

Ufano de su hazaña dirigióse al campamento donde estaba su escuadrón, llevando delante a sus dos prisioneros, y llegado que hubo a él, recibió plácemes de sus jefes y su conducta fué objeto de generales alabanzas.

Con ser bastante la esforzada conducta del cabo Barroso, para hacerse acreedora a la recompensa y a la alabanza, hay un dato que avalora la proeza de tan bizarro militar: encontrábase enfermo, y por ser excesivamente pundonoroso no quiso ir al hospital, ni dejar de prestar el servicio, por evitar se creyera evadía los peligros de la campaña, y además, por que él era de los que respetaban aquello de que los superiores deben dar ejemplo de disciplina y de amor a las armas y a la causa que se defendiera.

El protocolo de 1876

Los hechos afirmados por el Sr. Azcárate en el meeting de León, respecto a la nulidad del protocolo de 1876, que sin razón alguna viene aplicándose a nuestras relaciones con los Estados Unidos, han sido comentados.

Un redactor de La Epoca, interrogó al señor Moret, según el cual, lo sucedido fué lo siguiente:

«Concertó el protocolo de 1876, el Sr. Calderón Collantes y, al salir del ministerio, su sucesor, D. Manuel Silvela, excusóse de firmarlo, alegando que, terminada la negociación, no le parecería bien ser él quien firmase lo que su antecesor tenía ultimado, faltando sólo el requisito de su firma.

«No es este un caso nuevo—dijo el Sr. Moret—sé de varios y alguno de mucha importancia, en que un ministro ya saliente ha firmado asuntos que su sucesor se excusó por la misma razón que alegaba el Sr. Silvela para excusarse de hacerlo.

Resultado de ello fué que el Sr. Calderón Collantes firmó el protocolo después de salir del Gabinete.

El protocolo no se publicó en la Gaceta. Seguramente—dijo el Sr. Moret—el Tribunal Supremo le negaría, por esta causa, la fuerza de ley del reino, reduciéndolo a un convenio que a nada obliga.»

«La Epoca dice después: «Aparte damos cuenta de las manifestaciones hechas por el ministro de Ultramar, acerca del acuerdo entre España y los Estados Unidos, determinando la forma y modo en que han de ser juzgados, respectivamente, por los tribunales ambos países: los americanos y los españoles.

Según un texto impreso en español e inglés que tenemos a la vista, el protocolo de la conferencia celebrada en Madrid el día 12 de Enero de 1877, entre el ministro de Estado, D. Fernando Calderón Collantes y Mr. Caleb Cushing, ministro plenipotenciario de los Estados Unidos, en la que se hizo una declaración de inteligencia de ambos países en la materia, ese firmó el mismo día y hasta el 14 no fué nombrado ministro de Gracia y Justicia el Sr. Calderón Collantes.»

Sarà cierto esto, pero hay quien tiene pruebas de lo contrario.

La mejor prueba de que ese protocolo, tan depresivo y perjudicial para España, no tiene valor legal alguno, es que el Tribunal Supremo de justicia no le ha citado ni tenido en cuenta en la sentencia dictada en el proceso seguido a Sanguily.

Este asunto será objeto de importantes debates en las Cortes.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Acerca de la cuestión del Maine dice un despacho de Washington:

«En cuanto se reciba el informe de la Comisión investigadora, se mandará una copia al Gobierno español, y tan pronto como se considere oportuno, se comunicará al Congreso y se hará público al mismo tiempo.

Al Congreso se enviará con un Mensaje del presidente, en el que se dirá que las conclusiones fueron transmitidas al Gobierno español, invitándole a tomar una determinación apropiada a las circunstancias.»

TRATADO DE COMERCIO

Otro despacho dice el ministro de España, Sr. Polo de Bernabé, ha hecho la presentación oficial al secretario de relaciones extranjeras, Mr. Sherman, de la comisión nombrada por el gobierno colonial de Cuba para el arreglo del tratado comercial.

Los delegados españoles fueron muy bien recibidos.

Un telegrama particular fechado anteayer en Washington y publicado por La Correspondencia de España, dice que la comisión ha iniciado ya sus trabajos.

Constituyen dicha comisión: D. Manuel Rafael Angulo, delegado; D. César Martínez Caldera y D. Leoncio Valera, auxiliares técnicos, y D. Antonio Cuyás, secretario.

El telegrama a que nos referimos añade que el acto de la presentación tiene gran importancia, porque a pesar de todas las influencias que se han puesto en juego para evitarlo, viene a significar el reconocimiento del Gobierno autonómico cubano por el de los Estados Unidos.

NOTAS POLITICAS

Celebraron ayer los ministros más conferencias entre sí que de costumbre. Esto, sin duda, originó las impresiones pesimistas que dominaron por la noche en los círculos políticos.

Por la mañana, a la hora de costumbre, estuvieron en Palacio los Sres. Capdepón y López Puigcerver.

Cuando ambos ministros se hallaban en la real cámara llegó el de Marina, aguardando que salieran sus compañeros, y después de cambiar breves frases con ellos recibió aviso de que le esperaba la Reina Regente.

El general Bermúdez estuvo largo rato despatchando con la reina, y muy interesante y perentorio debía ser el asunto que le llevó a Palacio, cuando conceptuó que no debía diferirlo por veinticuatro horas, pues hoy le tocaba ir al regio alcázar con su compañero el ministro de la Guerra.

El Sr. Sagasta encontró a los Sres. Capdepón y Puigcerver en las galerías de Palacio cuando éstos se retiraban, y los tres estuvieron conversando.

La conversación que el señor presidente del Consejo tuvo con la Reina fué más detenida que suele serlo de ordinario.

Después estuvo en Palacio el Sr. Moret, y a última hora éste y el Sr. Gullón celebraron larga conferencia con el Sr. Sagasta.

En el Congreso se dijo que ambos ministros habían recibido importantes telegramas que motivaban esta conferencia.

Nuestras relaciones con los Estados Unidos no han cambiado de aspecto, aun cuando se ha dicho que gana terreno la opinión de los «gingoes» en la república norteamericana.

Como ya hemos dicho, el sábado último salió de esta corte para El Havre, en donde se habrá embarcado con rumbo a los Estados Unidos, el segundo Secretario de la Legación norteamericana en Madrid, Mr. MacArthur el cual lleva interesantes pliegos para MacKinley.

En el viaje empleará veintidós días. Algunos esperan que ahora se determinarán interesantes resoluciones en el pleito pendiente entre España y los Estados Unidos.

Este viaje es muy comentado. MacArthur es de la absoluta confianza de Woodford y pasante del bufete de éste en Washington.

Un colega dice que dicho funcionario no volverá a España, pues su familia saldrá también en breve de Madrid.

Pero otro colega, El Liberal, dice: «Lo que sabemos es que el secretario de Mr. Woodford, que lleva pliegos del ministro norteamericano para su gobierno, ha tomado billete de ida y vuelta.

No nos explicamos, sin embargo, que un secretario de la legación haya emprendido un viaje solo para llevar pliegos a su gobierno.

Tanto más cuanto que en España no se han extraviado jamás las cartas de los ministros extranjeros.

En este punto se ha conseguido en España lo que no se ha logrado en los Estados Unidos.»

Se atribuyen al Sr. Moret las siguientes frases, relativas al alboroto de Ponce:

En Puerto Rico ocurre que los electores autonomistas afectos al Gobierno son en mucho mayor número que los autonomistas históricos, razón por la cual los primeros rechazan los candidatos adictos a los últimos.

«De aquí puede surgir una crisis ministerial en el gabinete insular, pues las discrepancias entre los electores pueden llegar a repercutir entre los individuos del gobierno afectos a una u otra tendencia.

«Supónganse ustedes lo que hubiese ocurrido en un gabinete de los formados por el se-

ñor Sagasta a raíz de la regencia, si los demócratas se hubiesen negado a votar los candidatos fusionistas ó viceversa.

«Seguramente hubiera resultado una crisis.»

«Pues esta es la situación de Puerto Rico.»

Parece que el Sr. Moret, además de haber impuesto en Puerto Rico la candidatura de su yerno, Sr. Labastida y otras, recomienda a última hora la elección por la pequeña antilla, de dos influyentes caciques de Zaragoza, por cuya circunscripción presenta su candidatura el propio Sr. Moret.

Los ministros declan anoche que continuaban sin tener noticia del contenido del informe de la Comisión norteamericana sobre el Maine, pero creemos que hay telegramas en los que se dice que el Sr. Polo de Bernabé sabe a qué atenerse ya sobre los detalles del mismo, y que ha informado al Gobierno tanto de sus noticias como de las impresiones que hay en los centros oficiales de la capital de los Estados de la Unión, como de las que refleja la prensa.

Se decía que si, en efecto, el informe americano del Maine lo pasaba MacKinley a las Cámaras, había el peligro de que allí estalla se el sentimiento «gingo», complicando la cuestión en sentido muy peligroso para la paz.

Sin embargo, no parece que el presidente de los Estados Unidos se da gran prisa a ulti- mar el expediente, y más bien parece que está dando largas para que esto se realice cuando las Cámaras hayan suspendido sus sesiones.

Queda todavía la preocupación del efecto que todo ello puede causar en el país, y que aprovechen los exaltados de mala fe la impresión de los primeros momentos para realizar excesos que tengan difícil ó imposible arreglo.

Es muy posible que en el Consejo de esta tarde se hable de algo relacionado con el aspecto internacional en Europa de esta cuestión.

Leemos: Aunque la familia de D. Carlos de Borbón tiene parentesco y afinidades con el emperador de Austria Hungría, la noticia de que D. Jaime había recibido ayer en audiencia privada por el anciano Francisco José, ha dado origen a muchos y muy peregrinos comentarios.

Se dijo ayer que el cruceiro que se suponía adquirido por el Gobierno español en Italia tardaría aún catorce meses en hallarse terminado.

El Gobernador de Córdoba telegrafía manifestando que continúa la huelga de los obreros de las minas de Balmes.

Las autoridades les han exhortado para que vuelvan al trabajo.

Los obreros piden aumento de jornal y no permanecen en la mina más que el tiempo que duren las tareas.

La escuadrilla que se halla en Canarias, zarpará hoy con rumbo a Cuba.

Dicen de Cuba, que están encasillados para senadores los Sres. Rabell, Mellado, Amblard, Calleja, Carrascosa, y Alvarez.

CURIOSA INTÉVIEW

«El Mundo Naval Ilustrado»

«El New York Journal»

El corresponsal del periódico «gingoista» New York Journal, Mr. John Conway, visitó ayer a El Mundo Naval Ilustrado para celebrar una «interview» con sus redactores.

Fuó recibido con gran reserva y se le anticipó que no debía esperar ninguna noticia ó pormenor de índole técnica ni política referente a España; pero que la cortesía les obligaba a escucharle, no obstante representar al periódico más exaltado de los Estados Unidos.

Mr. Conway, respondió que solo deseaba hacer algunas preguntas, cuya contestación ne pudiera perjudicar en modo alguno los intereses erpañoles; que deseaba, por ejemplo, saber cual sería el criterio general respecto a la venta de la isla de Cuba si las circunstancias aconsejaran su abandono.

El director de El Mundo Naval le contestó que consideraba de aceptación absolutamente imposible las proposiciones de compra porque España perdería su último buque y su última peseta antes de renunciar a su soberanía de aquel territorio.

«Pero y en el caso de un abandono necesario?»

«No concibo el abandono cuando todos nuestros hombres y nuestros buques quedarían siempre en aguas de Cuba, ya vencidos de sus enemigos ó ya sepultados en ellas.

«Considera usted que está España bien preparada para la guerra marítima?»

«Desde luego mejor de lo que suponen el periódico de usted.»

«¡Ah! ¡Stele usted leerlo!»

El corresponsal, algo sorprendido, se apresuró a hojearlo, diciendo:

«Yo no lo tengo aún. ¿Consiente usted que me lo lleve?»

«Con mucho gusto. Su lectura le agradecerá más que a nosotros.»

«¿Se conoce bien en España la defensa de nuestras costas?»

«Es un deber del estado mayor, y de todos los marinos; pero nada podríamos decirle sobre este asunto que fuera ignorado por el gobierno de usted.»

«Créese que aquí no se preocupan ustedes de estos estudios. ¿Se conocen bien las fortificaciones de San Francisco de California... por ejemplo?»

«Si; y no vacilo en darle la prueba, porque con mis noticias nada nuevo digo al Gobierno de usted, ni ha de poder improvisar lo que exige años de trabajo; en cambio, demostrará que en España cumplimos con nuestro deber, habiendo estudiado los actuales elementos de defensa que poseen, tanto las costas de los Estados Unidos, como las de cualquier otro país. Comprenderá usted que el marchar a oscuras en asunto de esa importancia sería impropio de una nación europea. Así, sabemos y podemos decirle, respecto a las fortificaciones de San Francisco, que un solo crucero situado diez millas al Sur de Golden Gate, ó sea de la boca del puerto, podría bombardear y destruir la población impunemente.

«Pero usted no cuenta con los fuertes de la entrada.»

«Los fuertes de «Billart Point» defienden a propia embocadura, pero no a la ciudad, si se le ataca desde fuera y desde el Sur con artillería de gran alcance.»

«¿Tiene usted razón?»

«Repito que ningún secreto descubrió al revelar que en España no se ignora lo que se sabe muy bien en los Estados Unidos.»

«Aunque mi periódico aparece partidario de la guerra, yo no creo en un rompimiento, merced a la diplomacia.»

«¿Tampoco creo en la guerra, porque conozco el verdadero objetivo de los «gingois»?»

«¿Cuales, señor?»

«El siguiente: Los platinistas desean que el dollar plata domine: tratan de que se agoten las reservas oro del Tesoro público, y los preparativos militares son un medio paralelo. La construcción de muchos buques, de muchos fuertes, etc., obligará al gobierno a inmensos gastos, y cuando las reservas de oro se hayan consumido, necesitará emitir los bonos al precio de la plata.»

«¿Ah, ah!»

«El Oeste es platista y van en esta campaña la solución de su problema; de ahí que los senadores «gingoes» y que más llaman contra España, pertenezcan a los Estados del Oeste.»

«Pero esos senadores son cinco ó seis nada más y no habrían de decidir la guerra.»

«Aunque son cinco ó seis ¿puede usted negarme que tienen consigo a todos los Estados del Oeste?»

«Mr. Conway guardó silencio.»

El corresponsal del New York Journal dió por term nada su entrevista, y al despedirse díjole al caballero inglés Mr. Burt, que la había presenciado:

«Me voy muy sorprendido de que los españoles conciben ciertas cosas de mi país tan bien ó mejor que yo mismo.»

«¿Ah, ah!»

«El corresponsal del New York Journal dió por term nada su entrevista, y al despedirse díjole al caballero inglés Mr. Burt, que la había presenciado:

«Me voy muy sorprendido de que los españoles conciben ciertas cosas de mi país tan bien ó mejor que yo mismo.»

«¿Ah, ah!»

«El corresponsal del New York Journal dió por term nada su entrevista, y al despedirse díjole al caballero inglés Mr. Burt, que la había presenciado:

«Me voy muy sorprendido de que los españoles conciben ciertas cosas de mi país tan bien ó mejor que yo mismo.»

«¿Ah, ah!»

«El corresponsal del New York Journal dió por term nada su entrevista, y al despedirse díjole al caballero inglés Mr. Burt, que la había presenciado:

«Me voy muy sorprendido de que los españoles conciben ciertas cosas de mi país tan bien ó mejor que yo mismo.»

«¿Ah, ah!»

«El corresponsal del New York Journal dió por term nada su entrevista, y al despedirse díjole al caballero inglés Mr. Burt, que la había presenciado:

«Me voy muy sorprendido de que los españoles conciben ciertas cosas de mi país tan bien ó mejor que yo mismo.»

«¿Ah, ah!»

«El corresponsal del New York Journal dió por term nada su entrevista, y al despedirse díjole al caballero inglés Mr. Burt, que la había presenciado:

«Me voy muy sorprendido de que los españoles conciben ciertas cosas de mi país tan bien ó mejor que yo mismo.»

«¿Ah, ah!»

«El corresponsal del New York Journal dió por term nada su entrevista, y al despedirse díjole al caballero inglés Mr. Burt, que la había presenciado:

público, compuesto de más de 800 personas, estaba desahogado cualquier para arrojarle sobre los soldados, y éstos ya habían amenazado al paisanaje con darle una carga, siendo únicamente un conflicto de orden público, cuya gravedad y resultado sería de funestas consecuencias, acudió a los medios de persuasión, y con engaños, y haciéndoles creer que efectivamente iba detenido con ellos, se los llevó a la casa-cuartel del puesto; pero al llegar próximos a él, le dice al soldado al cabo: «Cabo Leonardo, el teniente nos engaña, no pasemos de aquí, y nuevamente sacan los sables y se niegan a obedecer al teniente.»

Nuevas reflexiones, y nueva calma de este prudente oficial, los hace deponer su actitud agresiva y consigue entrarlos en la casa-cuartel y echarlos a tierra.

Una vez dentro del cuartel y viendo ya el oficial que se había evitado el conflicto de orden público que tenía, les ordena nuevamente la entrega de las armas; se niegan a ello, y sable en mano se resisten tenazmente, entablándose una lucha en la que el teniente Álvarez consiguió desarmar al cabo y al comandante del puesto y el guardia Sánchez al soldado.

El juez militar de guardia se presentó en seguida, no pudiendo tomar declaración a los acusados por el estado de embriaguez en que se encontraban, y permaneciendo de orden del juez, señor comandante Salvá, en dicho edificio hasta las cuatro y media de la mañana, que pudieron ser conducidos por su pie en calidad de presos.»

## De Filipinas

### Lo de Bolinao

#### TELEGRAMAS OFICIALES

**Manila 19.** — Capitán general a ministro Guerra:

Llegado general Monet con fuerzas que salieron de aquí. Sus noticias son que, efecto de descubrir asociación de carácter fanático religioso y hacer la prisión de santones, se produjo levantamiento en masa pueblos N. de Zambales para rescatarlos.

Acudidos coronel Real, teniente coronel Olaguer y coronel Iboleón, y reunidas todas estas fuerzas al mando general Monet, la prontitud de acudir y terrible castigo impuesto hecho salvaje con autoridad municipal que denunciara el levantamiento y con algún guardia y cazadores de puestos aislados, ha sofocado motín y ha salvado algunos curas españoles y familias, así como los destacamentos de Agne y Bani, con frailes, rescatando 10,000 pesos plata robados convento, esperando recoger otro tanto en otro. Presentábase pueblos en sumisión, incluso autotores principales.

Considero masas bien castigadas; pero no creo deber perdonar ni algún presentado motor ni algún otro aprehendido, autor de hecho cruel.

Puede darse por terminado suceso y asegurada tranquilidad por fuerza que dejó general Monet.

Informado por éste del hecho de Bolinao, resulta de documentos leídos que un empleado del cable entendióse con motor del motín, a la vez que con cabo, el cual se flagita dispuesto a entregar armas, debiéndose a su conducta hábil no fuera atacada la estación, dando tiempo a la llegada de refuerzos.

Considero al mencionado cabo digno por su proceder, del ascenso que podría concederle V. E.

Al retirarse del pueblo a la estación, cogió dos indios sospechosos que a retuvo, contribuyendo esto tal vez a cortar ataque; los tres resagados, un guardia civil valeroso, y dos cazadores, lucharon hasta morir, siendo estas tres las únicas armas, de fuego, que hubo en Bolinao.

Resto archipiélago sin novedad. — **Primo de Rivera.**

**Manila 22, 42 t.** — (Recibido a las cinco de la tarde.)

Capitán general a ministro Guerra: Restablecida comunicación con Bolinao y el orden en toda la provincia de Zambales. Resto Archipiélago sin novedad. — **Primo de Rivera.**

### El cabo de Bolinao

Según un telegrama de El Imparcial fecha de ayer en Manila el cabo que manda el destacamento de Bolinao, se llama JOSÉ RUIZ GÓMEZ.

Es natural de Córdoba.

## Artillado en Puerto Rico

La Bandera Española, ilustrado periódico que se publica en San Juan, da las siguientes noticias en su número llegado anteaayer a esta corte:

«Aumenta de tal modo el artillado de esta capital que dentro de poco, cuando los cañones de 24 estén dispuestos a secundar la acción de los obuses y cañones ya emplazados, nos podremos enorgullucarnos de poseer una plaza fuerte que haga honor a la importancia que esta isla, con lo complicado y oscuro del problema americano, ha adquirido como punto estratégico.

Lo único extraño es que al aumento de material no corresponda el de personal, pues la

elasticidad que se pueda dar al batallón de plaza que existe, es limitada; nada se consigue con estar todo dispuesto, arreglado y en disposición de romper el fuego, gracias al celo de la oficialidad del brillante Cuerpo de Artillería, si en el momento de utilizar las piezas la fatiga impuesta al personal debilita la acción eficaz.

La separación que existe entre las diversas baterías impedirán, por otra parte, que el capitán pueda estar en todas partes, y como es posible, por otro lado, que un capitán esté dirigiendo a la vez el tiro de obús y el de cañón sin un exceso de trabajo y exposición a confusiones peligrosas!

Estas consideraciones se nos han ocurrido recorriendo la extensa línea de fuego que corre por Moro, San Cristobal, Princessa, al Escambrón.

Para el fuego, según nos han manifestado, se piensan poner las estaciones que comunicando con una central permita dar órdenes rápidamente acerca de las posiciones de los blancos.

De llevarse a efecto el artillado de Mayaguez y Ponce, es indudable que se procurará formar un nuevo batallón para atender a la conservación y entretenimiento de tan costoso material, cuyo batallón se podría dividir entre las dos plazas, con la Plana mayor en una de ellas, dejando íntegro el de la capital, que, como hemos manifestado, es ya demasiado escaso para atender a las múltiples baterías montadas.»

## Los trigos

### EL CENTRO DE LABRADORES DE VALLADOLID

De la información que acerca de la cuestión de los trigos viene haciendo El Imparcial, tomamos los siguientes párrafos escritos por el Sr. Fernández de Velasco, presidente del Centro de Labradores de Valladolid:

«La junta directiva del «Centro de Labradores» entiende que no ha existido ni existe crisis con los caracteres de gravedad que se dice; y lo demuestra de modo bien patente el hecho de que son contadísimos los pueblos que se han quejado, limitándose las manifestaciones de protestas a pocas capitales de provincias.

«Esta junta opina que los obreros de las grandes poblaciones no pueden alimentarse bien estando el precio del trigo a sesenta reales, porque les es poco menos que imposible adquirir el pan para el necesario sustento.

«Los Municipios de las capitales contribuyen a este conflicto, pues para arbitrar recursos con que socorrer a los obreros en épocas de escasez de trabajo, como en el invierno, dándoles eso que aquí llaman «plus», que no reporta ninguna utilidad positiva y desmoraliza a los trabajadores, y para atender a otras necesidades aumentan los tributos y recargan los consumos extraordinariamente, haciendo la vida más cara.

«A juicio de la junta, no ha sido exclusivamente el hambre o la carestía del trigo el origen y móvil principal de las manifestaciones obreras, sino que ha intervenido también en ello la política, como lo demuestran las banderas que llevaban con los rótulos pidiendo la revisión del proceso de Monjuich y el servicio militar obligatorio.

«Esto no quita que reconozcamos, según dejamos dicho, que sea difícilísima la vida de los obreros en las grandes poblaciones valiéndose el trigo tanto.

«El bracero agrícola, el de los pueblos no sufre en igual intensidad esos rigores, pues en cuenta más trabajo, y su amo o patrono le da mejores alimentos.

«Buena prueba de que esto es cierto está en que la Guardia civil se ha reconcentrado toda en las capitales, y en los pueblos han permanecido tranquilos.

«En concepto de la junta, gran parte de la causa del alza del precio de los trigos se debe a los acaparadores, quienes comprendiendo que Cataluña no podía por varias razones importar dicho cereal del extranjero, violentaron el mercado a fin de vender con ventaja las grandes existencias que suelen almacenar en los primeros meses de campaña.

«Las altas cotizaciones obtenidas por los trigos han beneficiado solamente a los acaparadores y a los labradores ricos, cuya posición desahogada les permite reservar sus existencias. Los labradores en pequeño, que son la inmensa mayoría, poco o nada se han lucrado con esos precios, porque generalmente la necesidad les obliga a desprenderse de sus cosechas tan luego como las recolecta para pago de rentas, contribuciones y deudas. No son pocos los que las venden aun antes de estar terminada la recolección.

«La medida adoptada por el gobierno no creemos que dé solución al conflicto, puesto que pocos serán los trigos que se importen de procedencia extranjera dado el precio de los cambios. Estos mientras mayores pedidos de trigos se hagan subirán más, y llegarán a un límite que ni con la supresión completa de los derechos arancelarios será posible traer trigos en condiciones de baratura. Crea esta junta que lo más conveniente en tales circunstancias sería la rebaja y mejor todavía la supresión completa del impuesto de consumos. Así serían menos caros los artículos de primera necesidad.

«Respecto a las existencias de trigos en

Castilla, opinamos que hay bastantes para el consumo hasta la próxima cosecha, que promete hoy por hoy ser abundante.

«Dichas existencias se hallan en poder de los especuladores y de los labradores acomodados.

«Los productores en pequeño tienen lo puramente necesario para su consumo, pues suelen ser previsores en esto.

«Cuando terminan la recolección y luego de atender al pago de deudas, rentas, impuestos, etc., convierten en harina, con objeto de asegurar la subsistencia y librarse del peligro de venderlo, el trigo que crecen necesario para el consumo hasta la otra cosecha.

«En manos de los productores ricos estimamos que hay más existencias que en las de la especulación: ésta dió salida a buena parte de sus acopios cuando la farsa alcanzó el precio de 60 reales.

«La junta directiva del Centro de Labradores ruega a El Imparcial que la preste su poderoso concurso a fin de evitar que las pretensiones de los catalanes respecto a las admisiones temporales sean atendidas por el gobierno.»

«Para Castilla equivaldría eso a una ruina y nos opondríamos con energía y tesón, valiéndonos de todos los medios legales, a que semejante medida, que no favorecería más que a unos cuantos industriales de no muy buena fe, se decretase.»

«Castilla mira con especial atención el curso que llevan las negociaciones para un tratado de comercio entre Cuba, Puerto Rico y los Estados Unidos.»

«Si las harinas de procedencia nacional no son protegidas, se arruinará la industria harinera y de rechazo la agricultura sufrirá inmensos perjuicios.»

«Y añade El Imparcial:

«De estas conclusiones bien claro se desprende que los labradores ricos vienen a ser unos acaparadores también, puesto que retienen gran parte de su cosecha y no la lanzan al mercado hasta que los precios pasan el tipo que se estima como remunerador. Este año especialmente los beneficios obtenidos por ese procedimiento han sido de consideración.

«¿Qué se entiende por precio remunerador? A muchos labradores he hecho la consulta, y casi todos me han contestado que el de 42 a 44 reales fanega de 94 libras, según que la cosecha sea buena o regular.

«La Junta directiva del Centro de Labradores opina que el de 46 reales en patera ó granero es el precio verdaderamente remunerador.

«El Gobierno — dicen — nos fija en las cartillas evaluatorias para el pago de contribución el tipo de 44 reales; pero hay que tener en cuenta que esas cartillas se hicieron allá por el año... y desde entonces todo, incluso los jornales y los aperos de laber, han ido encareciendo.»

«La há experimentada a raíz de los decretos del Gobierno fué ficticia.

«Desde entonces los mercados se paralizan, y ni aquí (en Valladolid) ni en Medina del Campo, ni en Rioseco, ni en Villada han acudido a la venta paridas de mediana importancia.

«Los fabricantes de harina no encuentran grano y silo encuentran era a precios muy superiores a los que aparecen en las cotizaciones de los mercados.

«Yo sé de alguno que necesitado grano para no parar su fábrica pidió precios a especuladores y labradores ricos, únicos poseedores hoy de trigos, y cuando los Boletines de cotización decían que el valor de las 94 libras era 58 reales; le contestaron que menos de 57 no soltaban ni una fanega.

«Esto ocurrió hace días.

«Ahora con seguridad que piden más, por que ven la imposibilidad de traer trigos extranjeros y que se restablecen los precios que provocaron el conflicto

«Hasta los menos pesimistas presienten que éste se reproducirá, y lo malo es que nadie halla un remedio para conjurarlo. Con los cambios tan altos ni siquiera sería una solución la supresión completa de los derechos arancelarios.

«El presidente del Centro de Labradores, señor Fernández de Velasco, y con él algunos individuos de la junta directiva, son partidarios del siguiente sistema: prohibición absoluta de entrada de trigos extranjeros, pero en cuanto los del país adquieran, bien por unas causas bien por otras, precios tan altos como los de ahora, autorizar la libre introducción.

«También como cortapisa a la especulación entienden que debía estudiarse el medio de que los especuladores contribuyeran en la medida de sus utilidades a sostener las cargas del Estado.

«Hoy todos pagan una matrícula industrial de igual tipo, lo mismo para el que trae en el negocio de granos invertidos diez mil duros, que para el que tiene en juego tres ó cuatro millones de pesetas.»

## Marruecos

El Gobierno del Sultán ha pedido al de España autorización para que los 900 moros de rey que se dirigen a castigar a la kabilia de Bocoya puedan atravesar por territorio español para adelantar lo posible el viaje.

## Nuestros barcos

Salieron de Helensburgh para Falmouth, los cazatorpederos «Audaz» y «Osado.»

— El día 30 saldrá para Cádiz el vicealmirante D. Alejandro Churrucá. El 1.º de Abril se encargará del mando de aquel departamento marítimo.

— Hasta dentro de unos catorce meses no quedará terminado el crucero italiano «Varesse», que se ha dicho que se pensaba adquirir para aumentar nuestra escuadra.

### EL «PELAYO»

El acorazado «Pelayo» ha entrado en el dique del Havre, de donde saldrá muy en breve para hacer pruebas de velocidad. Tan pronto como se practiquen dichas pruebas, saldrá de dicho punto con rumbo a España.

### EL «PRINCESA DE ASTURIAS»

Remolcado por gálgules de vapor, ha salido de la dársena a la bahía el «Princesa de Asturias», habiendo quedado situado bajo la machina de Matagorda, donde empezará a embarcar las piezas gruesas de las máquinas.

### EL «DOÑA MARÍA DE MOLINA»

Con resultado satisfactorio han empezado a verificarse las pruebas oficiales del cañero torpedero «Doña María de Molina», que ha sido construido en los astilleros de la Graña.

Con tiro natural, único a que funcionaron las máquinas, obtuvo una marcha de 18,50 de millas, que es mucho más superior a la que se exige en el contrato.

Recorrió el buque unas ocho ó diez veces la milla, habiéndose aprovechado solamente seis para medir la velocidad.

### EL buque gobierna bien.

Ignórase cuándo se verificarán las pruebas de consumo, marcha con tiro forzado y de más que faltan por hacer.

### EL «REINA REGENTE»

El Correo Gallego, periódico de El Ferrol, publica los siguientes datos del nuevo crucero «Reina Regente»:

«La roda, de cuya acabadísima obra hemos hablado, ha sido ya centrada perfectamente, y en los primeros días de la semana entrante se verificará su colocación.

En la actualidad solo trabajan en el astillero unos 300 operarios.

En estos últimos meses han pasado al dique unos 200, con objeto de activar las obras del «Cisneros».

Como se ve, el número de operarios que hay hoy en el astillero es limitadísimo; a pesar de ello, en el crucero se han hecho rápidos progresos.

Dentro de poco tiempo se espera el completo de los planos, que, según nuestras noticias, tiene terminados el autor del proyecto para remitirlos a este departamento.

El contrato de las máquinas se hará muy pronto con la Maquinista Marítima y Terrestre de Barcelona.

En breve se desplegará gran actividad en las obras, pudiendo esperarse que en poco más de un año este nuevo crucero se bote al agua.

Casi todo el material del «Reina Regente» será español.

Las dimensiones principales de este buque serán:

Eslera, 103 metros.

Manga, 15.

Pantal, 10.

Calado, 5,98.

Desplazamiento, 5.350 toneladas.

El «Regente» será el primer barco de nuestra Marina de guerra que irá forrado exteriormente de madera por la parte sumergible, superpuesta al ferro de acero.

Esta disposición fué adoptada con objeto de que los buques no tengan que entrar en dique a pintar y limpiar sus fondos, ventaja que no sólo resulta económica, sino que les permite prestar servicio en lugares en que no se disponga con facilidad de diques.»

## Campañas despreciables

A medida que Mac-Kinley y sus secretarios de despacho se afirman en el deseo de seguir en las más amistosas relaciones con nuestro país, la opinión exaltada de aquella república vomita diariamente toda clase de repugnantes diatribas contra nosotros.

Hay quien lleva su espíritu guerrero y conquistador al extremo de pedir al Gobierno federal que nos conceda magnánimo un plazo de cuarenta y ocho horas para abandonar la gran antilla.

A este tenor son las demás lindezas que en aquella nación se dicen con el inocente propósito de precipitarnos a una lucha que no pueden desear en manera alguna los elementos sanos y vigorosos de los dos pueblos.

Estas clases, cuya opinión en la balanza de las resoluciones gubernamentales ha de pesar inponderablemente más que los gritos y declamaciones de los que nada exponen en la guerra, empieza a condenar vigorosamente en Nueva York, por cuantos medios están a su alcance, el desarrollo del jingoísmo, por no poder ocultárseles que de estallar un conflicto y fueran cuales fuesen sus resultados, la riqueza de los Estados de la Unión sufriría un golpe tremendo, del que han sido seguros anuncios los días de pánico que han sufrido sus valores en las distintas épocas en que se ha considerado irremediable el ehoque con España.

Estos espíritus prácticos por un lado, y

por otro las personas reflexivas y sensatas, que no faltan allí, como no pueden faltar en ninguna sociedad culta, al condenar como condenan lo absurdo é injusto de provocar una guerra para la cual no hay la menor sombra de fundamento ni de disculpa, van haciendo su camino y sirviendo de valladar al desencajado oleaje de la opinión exaltada que predica un día y otro la necesidad de declararnos la guerra, arrebatándonos el dominio de Cuba.

Como si fuera esto último empresa fácil tratándose de un pueblo que, como el nuestro, ha sabido mandar allí 200.000 hombres, sin que este esfuerzo, no igualado por nadie, haya logrado extinguir sus alientos y llevar el cansancio al ánimo de la nación!

Hay que creer que los que tales cosas dicen en los Estados Unidos, han permanecido constantemente en el limbo, y que no tengan la menor noticia de lo que hemos hecho y estamos dispuestos a seguir haciendo en defensa de lo que es nuestro ante Dios y ante los hombres, para que haya allí quien tenga la frescura de creer ó aparentar creer, que una lucha contra nosotros puede provocarse aun sin motivos, resguardados en nuestra debilidad, debilidad que no tiene otra certeza que la que le prestan esos locos, que quieren apagar con falsos gritos de interés patriótico las voces de la sensatez y de la justicia, que miran con espanto lo que podría resultar de un paso en falso dado por el gobierno yankee en este sentido.

Posible es que los jingoes norteamericanos esperen el triunfo de sus inicuas campañas, tanto de una decisión poco meditada de su gobierno, como de un movimiento popular en España producido por la indignación natural ante sus atrocidades é insultos.

No sabemos si la firmeza de Mac-Kinley llegará a vacilar ante los trabajos de lo populachero; mas en lo que a nosotros se refiere, podemos afirmar que aquí se ha juzgado ya el grado de aprecio que se ha hecho de sus apreciaciones.

Por otro lado, estamos muy altos para que puedan llegar a nosotros sus insultos, y tampoco han de conseguir rebajarnos en el concepto de Europa, que bien claramente nos demuestra, por boca de sus principales periódicos, las simpatías y el juicio que le merecen las conductas de unos y otros.

De desear es que todos los periódicos como nuestro pueblo, sigan inspirando su conducta en la misma alteza de mirar que hasta aquí, sin perder su actitud noble y reposada ante violencias de lenguaje ni dignas de quien las emplea, porque ni pueden ni deben molestarnos.

Nuestra propia conciencia y el juicio de los demás pueblos, nos deben librar de las mutilaciones que quieren hacernos, que, pretendiendo ser tan grandes, resultan moralmente demasiado pequeños.

## Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 21	DÍA 20
4 por 100 perpetuo interior	63 40	63 40
Fin corriente...	00 60	00 60
Idem fin próximo...	62 30	62 30
Idem E, de 50,000 pts. nomina.	62 35	62 35
Idem C, de 25,000 id. id.	62 40	62 40
Idem D, de 12,500 id. id.	62 30	62 30
Idem B, de 5,000 id. id.	66 15	66 15
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	64 50	64 50
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	62 50	62 50
En diferentes series...		
4 por 100 amortizable	74 10	74 10
Serie E, de 25,000 pts. nomina.	74 20	74 20
Idem D, de 12,500 id. id.	74 00	74 00
Idem C, de 6,000 id. id.	74 00	74 00
Idem B, de 3,000 id. id.	74 00	74 00
Idem A, de 1,500 id. id.	74 30	74 30
En diferentes series...	101 40	101 40
Oblig. del Tesoro (serie A)	101 15	101 15
Idem id. (serie B)		
Idem de Aduanas interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 100,000.	93 70	93 70
Idem hasta 10,000 pts. nomina.	93 70	93 70
Idem hasta 10,000 pts. nomina.	90 60	90 60
Billetes de Cuba (1883)	90 60	90 60
Idem hasta 10,000 pts. nomina.	75 30	75 30
Billetes de Cuba (1890)	75 30	75 30
Idem hasta 10,000 pts. nomina.	000 00	000 00
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100.	99 00	99 00
Idem al 4 por 100.	402 00	402 00
Acciones Banco de España.	246 00	246 00
Comp. Arraial de Tabacos.	92 75	92 75
Obligaciones Filipinas 6 a/.		
Madrid, vista	35 09	35 09
París, vista	38 65	38 65

Telegrama Benarés  
Paris 21 (3,15 tarde)  
4 por 100 exterior, 55,43.  
3 por 100 francés, 104,33.  
5 por 100 italiano, 93,85.  
Turco, 21,55.  
Portugués, 20,00.  
Brasileno, 59,00.  
Argentino, 58,20.  
Nortes, 78.  
Alicante, 135.  
Riotinto, 736.  
Robinson, 136.  
Randfontein, 37.  
Goldfields, 102.  
Transvaal, 31.  
Durban, 88.

# EL NACIONAL

POPULAR DIARIO INDEPENDIENTE

MADRID

PRECIOS

Para los suscriptores del a CRÓNICA REUSENSE, 60 céntimos al mes.

Fuera trimestre, Ptas. 2.

Puntos de suscripción. En la Imprenta de los señores Carreras y Vila, Administración de la CRÓNICA REUSENSE Plaza de Prim número 9, principal y en la librería de don José Altayó, Plaza de Prim número 9, tienda.

## ACADEMIA DE CORTE

PARA SRAS. Y SRITAS.

BAJO LA ADVOCACIÓN DE

NUESTRA SRA. DEL CARMEN

Dirigida por las

Srtas. ANDREU, hermanas

Calle de la Mar, 30, 2.º.—REUS

Las directoras de esta Academia tienen el gusto de participar a las familias que a partir del 2 de Enero del corriente año, queda de nuevo abierto el curso de Corte, confección y montura de toda clase de prendas de vestir, tanto en ropa blanca como de color, con el esmero y pulcritud que tienen acreditados.

Enseñanza perfecta y rápida y al alcance de las inteligencias más limitadas, gracias a la sencillez de nuestro sistema.

## ANUNCIOS

### Errores

#### QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, u otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a éstos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que desconocen lo que es una hernia.

#### A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico; es el braguerito de *cautchou* con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

Tirantes omooplásticos para evitar la carezón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

## JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausoles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA  
PLAZA DE PRIM.—REUS

## Academia de Comercio

PREPARATORIA DE TENEDEJES DE LIBROS Y PERITOS MERCANTILES

DIRIGIDA POR

D. ZACARIAS HERRERO

Los satisfactorios resultados obtenidos por los alumnos de la Academia de Comercio prueban cuan sólidamente están organizadas en ella las clases, eminentemente teórico-prácticas, de

Reforma de Letra, Cálculos, Teneduría, Francés e Inglés

Plaza de la Sangre, 4, entr.suelo.—REUS

### En venta

Lo está un motor de gas, de fuerza 1 caballo, sistema "Escuder", en buen estado; el que se cederá a un precio módico.

Para informes al administrador de este periódico.

### Liquidación

de carruajes rústicos y tartanas. Se cederán con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José-Maria Arnavat,

Camino de Tarragona, 3, REUS

## Anuncio

**PARA VENDER:** Lo está una bicicleta en inmejorable estado. Informarán en la Administración de este periódico.

## Cal

La hay de muy buena calidad, y a precio ventajoso, en el antiguo horno de Juan Sugañes, situado en la carretera de Tarragona.

## EL ABOGADO

Don Bienvenido Pasco Tarrech

ha establecido su despacho en el entresuelo de la casa número 1 de la arrabal de Santa Ana (esquina a la calle de Monterols) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios a sus conocidos y amigos y al público.

Horas de despacho: de diez a once y de seis a ocho.

## Comadrona

La comadrona doña Dolores Coca Casas, de la Facultad de Medicina de Barcelona, ofrece sus servicios, en la asistencia a partos y recibe en casa en consulta

Arrabal alto de Jesús, 20, 1.º.—REUS

## SECCIÓN OFICIAL

### Compañía Reusense de Tranvías

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 40 de los Estatutos de esta Sociedad el Consejo de Administración de la misma convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 25 del actual a las diez de la mañana en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio, al objeto de proceder a la aprobación del Balance del próximo pasado ejercicio, y a elección de Presidente y un Vocal por cesar en sus cargos los señores que los desempeñan.

Para tener derecho de asistencia a dicha Junta los señores accionistas deberán exhibir sus acciones en las oficinas de la Compañía sita en la estación de Reus desde el día 12 al 16 del actual ambos inclusive de 9 a 12 de la mañana.

Reus 8 de Marzo de 1898.—P. A. del C. de A.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—La Anunciación de N.ª S.ª.

SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro.

## SECCIÓN COMERCIAL

### BOLSIN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27  
Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior.. 60'60 Cubas 86.. 86'00

Exterior.. 74'55 Cubas 90.. 71'87

Colonial.. 84'00 Aduanas.. 92'00

Nortes.. 22'25 Francias.. 18'75

Filipinas.. 92'00

Obligaciones 5 p.º Almansa.. 78'00

Idem 3 p.º Francia.. 37'75

Paris

Exterior.. 53'00 Nortes.. 00'00

Gros

Paris.. 49'40 Londres.. 35'55

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuento de cupones y compra de monedas de oro de todos los países.

## ESPECTÁCULOS

### TEATRO FORTUNY

#### GRAN COMPAÑIA ITALIANA

DE OPERA Y OPERETA

### D. EMILIO GIOVANINI

#### FUNCIONES PARA HOY

Tarde.—La preciosa ópera en tres actos del maestro Donizetti: «Lucia di Lammermoor.»

La célebre zarzuela en un acto «El Monaguillo.»

Noche.—La aplaudida ópera en tres actos, «Don Pedro de Medina.»

La magnífica zarzuela en un acto, «Música clásica.»

Entrada al paraíso 2 reales.

IMP. DE CARRERAS Y VILA.

# CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DOS EDICIONES DIARIAS

La Crónica Reusense

Y El Noticiero Universal

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REUS, 2 ediciones Pts. 1'50 al mes.

FUERA, 2 id. Pts. 5'50 trimestre.

ULTRAMAR, 2 id. Pts. 9'00

## LA CRÓNICA REUSENSE

ES + EL + PERIÓDICO + MAS + ECONOMICO

REDACCIÓN É IMPRENTA

Arrabal bajo Jesús núm. 4

ADMINISTRACION

Plaza de Prim

# CURSOS DE IDIOMA FRANCÉS

dirigidos por el profesor francés

## MR. CH. GOUGEARD

Graduado en la Academia de París, individuo matriculado del Consulado general de Francia, en Barcelona, condecorado en Francia y en el extranjero

### Para los que se dedican al COMERCIO

Se hace un curso de Lengua francesa y de pronunciación correcta y se aprende el Francés en seis meses, por medio de su método simplificado, instructivo, sumamente interesante y al alcance de todas las inteligencias.

### Para los que cursan el BACHILLERATO

Se dan lecciones particulares preparatorias a los exámenes del Instituto de Reus, contestando en castellano las preguntas del primer curso y las del segundo curso en un francés correcto; siguiendo párrafo por párrafo el orden de sus respectivos programas; ambos cursos tratados en un estilo conciso y apoyados de ejemplos escogidos. (Este curso de 2.º año se llama de «Práctica forzada» por ser hablado y escrito exclusivamente en francés.

### Para los mismos futuros bachilleres que cursan

la asignatura del Francés

en el Instituto ó en cualquier colegio, a título de Externos

Se hacen las correcciones de sus libretas de apuntes, con explicaciones comple-

mentarias, hasta el punto de que se queden completamente enterados de los objetos tratados porque una gramática sin explicaciones es un cuerpo sin alma.

Horas convencionales.—Precios limitados

DIRECCION, ARRABAL SAN PEDRO, 1. 2.º—REUS

NOTA: A los señores gustosos de seguir uno de estos tres cursos, se aconseja comprar antes, por un real en la imprenta de Carreras y Vila, arrabal bajo de Jesús 4, el primer cuaderno del curso simplificado, de Gramática francesa para uso de los españoles por monsieur Ch. Gougeard y eso para enterarse de su prefacio y formarse una idea de la claridad y concisión del texto de su obra.

Advertencia importante: Dichos cursos no exigen compras de libros; para seguir el primero bastará comprar cada mes un cuaderno de mi método simplificado, en casa de los citados impresores; por los cursos preparatorios a los exámenes del Instituto de primer y segundo año, basta la adquisición de sus programas correspondientes que valen solo 4 reales, en casa de su autor señor don Luis de Olavarrieta Lacalle, arrabal de San Pedro, 15, 3.º